

нѣть дома. Конь пошолъ къ брату, а онъ пошолъ къ ей въ домъ. Конь отворилъ только двери,—брать обрадовался: малова брата увидалъ.—„Гдѣ ты, малой братъ, проживался долго время? я тебя не видѣлъ!“—„Я проживался у Ягі-Ягішны; она меня заморила... Помоги Ивану царевичу Кошия Безсмѣртнова убить!“—„Ево убить лѣвой рукой: кабы достать съ дубу яицо, вотъ ево и смерть!“—„Это мы достали, у насть въ карманѣ!..“—„Ты, братъ,айдѣ шагомъ; а если пойдёшь рысью, то мнѣ не догнать тебя!“... Онъ [Иванъ царевичъ] посадилъ Елену Прекрасную на своёва коня, поѣхалъ шагомъ.

25. Прибыль Кошией Безсмѣртной не черезъ долго время домой; кричѣль въ комнатахъ Елену Прекрасную,—её дома нѣтъ. Являлся онъ, между тѣмъ, къ коню.—„А что, конь, гость былъ?“—„Былъ“.—„Елену Прекрасную увезъ?“—„Увезъ“.—„А скоро ли мы можомъ ево догнать?“—„Да если шагомъ повезётъ, да же догонимъ, а рысью побѣжить,—во вѣки не нагнать“.—Садился на коня, отправлялся ево догонять. Догналъ ево дорбгой, остановилъ: „ну, я теперь нарушу тебя, Иванъ царевичъ, тебѣ будетъ и жить!“—Иванъ царевичъ слѣзаль съ коня: „Давай теперь мы съ тобой побратаемся!“—Вынялъ изъ карману яицо, ударила Кошия Безсмѣртнова пѣдь лбу,—онъ тутъ и кончился.

Посадилъ Елену Прекрасную на старшова коня, самъ сяль на младшова, поѣхалъ въ своё государство, въ русское (не поѣхалъ къ Еленѣ Прекрасной). Привозить въ своё государство. Поѣхалъ своихъ зятевъевъ собирать, заводить пиръ. Собралъ своихъ зятевъевъ и вотъ онъ тутъ нѣсколько сутокъ съ имѧ пировали.

7. [Мишка-Котома-Конюхъ и Катунь-Дѣвица].

1. У царя былъ сынъ, и онъ задумалъ ево женить. Собиралъ дѣмшихъ и сенаторовъ, посыпалъ во всѣ страны (по всѣмъ странамъ) народу собирать. Много народу съѣхалось—князевъ и бояровъ и простонародія.—„А што, міръ православной, не знаите ли въ какихъ городахъ моему сынику невѣстку баскѹ?“—И всѣ отказались. Одинъ изъ ен-

ральскихъ дѣтей сказалъ: „спросить нужно Мишки-Котомы конюха (объ этъмъ дѣлъ)“.—За Мишкой послалъ царь. Онъ даромъ неайдѣть: „пушай царь мнѣ выкатить бочку-сороковушку и 25 пудовъ калачей на закуску!“—Царь приказалъ выдать ему.

Мишка-Котома приходитъ, бочку выпиваетъ, калачи сжираетъ. Царь говоритъ: „Мишка-Котома, не знаешь ли въ какихъ городахъ моему сыну невѣсту баску?“—„Невѣсту я очень хорошу знаю, только у тебя женихъ плохъ (противъ невѣсты)!“—Царь ему задалъ двѣ лізы,—онъ отправился на конюшню. Потомъ приказалъ всѣмъ князьямъ и боярамъ, чтобы прибыть на будущей день еще болѣе тово народу.

2. На будущей день съѣхались ешо тово болѣ. Царь подавалъ по чарѣ и по двѣ и спрашивалъ: „Што, міръ православной, не знаете ли въ какихъ городахъ моему сыну невѣсту баску?“—Всѣ отказались. Одинъ изъ княжескихъ дѣтей и говоритъ: „Ваше Царское Величество, спросить надо Мишки-Котомы конюха: онъ больше насть знаетъ“.—Царь на то сказалъ, что „онъ меня 'черась канфузиль, не нужно ево звать на совѣтъ!“—„Однако, все таки онъ скажеть, можно ли не можно ли за невѣстой ъхать?“—Царь посылаетъ за имъ, чтобы прибылъ онъ на совѣтъ; приказалъ ему выдать бочку сороковушку и 25 пудовъ калачей на закуску.

Бочку онъ выпиваетъ, калачи сжираетъ, приходить къ царю на совѣтъ.—„Ваше Царское Величество, невѣста очень хороша, а женихъ у тебя противъ невѣсты плохъ!“—„А можно ли за невѣстой ъхать?“—„Можно, — говорить: — запрѣгай кареты! Я же её привезу, окромѣ меня никто не привезетъ!“

3. Запрѣгли кареты, поѣхали за невѣстой. Пріѣзжаютъ въ ея луга и видятъ: силы много навалено; богатырская голова отсѣченѣ поваливаецца.. Мишка конюхъ вылѣзъ, къ головѣ подходитъ: „Што, богатырская голова, кто тебя побѣдилъ?“—Голова отвѣтила, что „меня побѣдила Катуньдѣвіца“. (Она богатыріца).—Мишка-Котома садицца въ карету и ъдетъ впередъ. Доѣзжаетъ близъ ея городу и видить: силы болѣе тово навалено; два богатыря убиты и головы не усыпились, поваливающца ишо. Подбѣгаеть къ

этими головами, спрашивается: „кто въасъ побѣдилъ?“—„Побѣдила Катунь-дѣвица“.

4. Подъѣжжаетъ къ ей городу. Устрбенъ у ей садъ на 20 вёрстъ; столбы были чигунные, тынъ былъ желѣзной. Ни захотѣлъ онъ въ ворота ѿхать, выше себя тынъ подымалъ и столбы, и пойсъ пропушилъ. Потомъ поставилъ столбъ па столбъ и сдѣлалъ подпись, што „за добрымъ словомъ, за сватаньемъ“. Самъ началъ по саду покаживать и яблони потаптывать (грѣзить начинаетъ). То видитъ садовникъ, што непорядки, бѣжалъ къ Катунь-дѣвицѣ съ докладомъ.

Катунь-Дѣвица смотрить съ поратьнева крыльца въ подзорную трубу, што ихъ пріѣхало много. Спустилась въ нижней этажѣ къ своему родителю: „выдай ты мнѣ богатыря, который дѣйствуетъ стопудовой палицей“. Богатырь приходитъ и говоритъ: „Што, Катунь-Дѣвица, нужно?“—*Тупай*, съ имъ не разговаривай, а па носокъ подымай, изъ саду ихъ выбрасывай! Штобы не было ихъ въ саду!“—Приходитъ богатырь и говоритъ: „Што, господа, заѣхали въ нашъ зелень садъ безо всякова упросу?“—„Мы съ тобой, съ хамомъ, не будемъ разговаривать! разъ съ тобой потолкуетъ вонъ Мишка-Котома конюхъ!“ Иванъ царевичъ сказалъ.

Къ Мишкѣ-Котомѣ онъ подходитъ, боевой палицей ударили по плечу и по другому.—„Ахъ, комарики полѣтываютъ, мои плѣчики покусываются!“ сказалъ Мишка-Котома.—Мишка-Котома обратился: „не такъ, господинъ багатырь, братующа!“ Ударилъ ево по головѣ рукой своїй,— по колѣнѣ тотъ въ землю ушибъ и языкъ *вѣпелилъ*.

5. Катунь-Дѣвица смотрѣла въ подзорную трубу, удивилася. Спустилась въ пижной этажъ, къ своему родителю опять.—„Выдай ты мнѣ богатыря не хуже меня але посильнѣ меня ешо!“—Богатырь приходитъ: „Што ты, Катунь-Дѣвица, меня требуешь?“—„Поди, господинъ багатырь, такихъ певѣжъ на посокъ поддѣтай, изъ саду ихъ выбрасывай, штобы не было!“—Очень богатырь былъ сердитъ; приходитъ, первую карету *фѣрнулъ* и за садъ выбросилъ, не разговаривать.

Оглянулся Мишка-Котома, што дѣло не ладно, подбѣгасть къ ему. Билъ ево богатырь по плечамъ.—„Паутинки

полётываютъ, мои плёчки покусываютъ!... Што ты, господинъ багатырь, не ладно братуешша?“—Ударилъ ево рукой по головѣ, и онъ сразу по колѣнъ въ землю ушоль и языкъ выпелилъ.

6. Катунь-Дѣвица видить, что дѣло не ладно, приказала своимъ кучерамъ карету запрекчай. Положила подушки мягки, отправлялась въ садъ за женихомъ. Пріѣзжала и низко кланялась: „Хто изъ васъ мнѣ будетъ женихъ?“—„Женихъ тебѣ не простой, Иванъ царевичъ!“—„Иванъ царевичъ, садись со мной въ карету, поѣдемъ въ мои полаты!“—Мишка-Котома съ ими же сяль на запятки.

Пріѣзжали въ её полаты; садились онъ за столъ, она у ево за ручку взяла, пожала,—сдѣлалось ему очень тѣшно, изъ руки и сокъ пошолъ. Иванъ царевичъ вывертѣль у ее руку; потомъ она стала на ево ногу, — сдѣлалось Ивану царевичу тѣшно, весь почернѣль послѣ этова. Видить, што женихъ плохъ.

7. „Иванъ царевичъ, не желаешь ли: у меня есть такая забава—лучокъ, и не можешь ли ты выстрѣлить изъ моихъ хоромъ?“—Сказалъ Иванъ царевичъ: „ташиште, посмотримъ, што у тебя за забава?“—Приташили эту забаву шестеро, какъ сильное бревно.—„Мишка-Котома, можно ли мнѣ позабавицца?—поптай, выстрѣли!“—Мишка-Котома тотчасъ подскочилъ, взялъ етотъ лучокъ, черезъ колѣнки жалкнулъ, и онъ разлетѣлся на мелки части; стрѣляюща нельзя въ нево больше. Она этому дѣлу сдивилася.

8. „Иванъ царевичъ, не желаешь ли—у меня есть конь, на пмть покататца?“—„Ну-ко, приведите коня, я погляжу—што у васъ есть за конь?“—Привелъ коня.—„Мишка-Котома, можно ли мнѣ на конѣ проѣхать? сѣзди на нёмъ, попытайся!“—Мишка-Котома ставаль въ струменѣ и въ другое, наконецъ плетью коня шаркнулъ (шабаркнулъ), — конь на силу устоялъ. Немножко отѣхалъ, коня остановилъ, сказалъ ему: „если, што я скажу, исправишь, такъ ты живъ будешь, а пе исправишь, — такъ я тебя плетью сейчасъ убью!“—Конь на то ему сказалъ: „што ты скажешь, я исправлю, только не бей меня!“—„Иванъ царевичъ если станеть на тебя въ струменѣ и въ другое, ты по шшотку въ землю уйди! Стегнѣтъ тебя нагайкой, ты на колѣнко пади, немножко отойди и во корень не пойди!“ (ходу какъ бы не будетъ).

Пріѣзжаетъ къ паратному крыльцу. Иванъ царевичъ спрашивать: „могно ли сясь на коня?“ — „Не знаю, подо мной дожить, какъ подъ вами?“ — Ивану царевичу хотя и не хотѣлось садиться на копя, встаётъ въ струменѣ и въ другое,—конь по шшотку въ землю ушолъ, нагайкой хлеснуль, — онъ на колѣнко паль. Катунъ-Дѣвица смотрить, дивицца на ето дѣло. Немножко отошолъ и вѣкорень не пошолъ конь (пекакъ не пошолъ).

Слезъ съ коня, началь копя подъ ж.. у пинать. Конь идѣть, кое-какъ переплѣтывацца. Подходитъ Иванъ царевичъ: „Эхъ, Мишка-Котома, сканфузилъ ты меня — велѣль на нево сѣсти, на такова коня! На такихъ коняхъ у насъ только маленьки ребятишки катающца! не нашему брату садицца на такова коня!“

9. Мишка-Котома сказалъ: „не нужно намъ твои лучкіи пытать и коней вашихъ обучать, а — хошь добра, такъ садись, поѣдемъ въ наше государство!“ — Тоже она согласилась, запрягала карету, выкладывала свое имущество и попросила своё родителя проводить до русского государства съ солдатами и съ оружіемъ, чтобы насъ никто не могъ походить.

Пріѣзжаетъ въ русское государство. Увидѣли солдаты, доложили царю: „Вѣдутъ къ намъ какіе-то певѣрные силы; што прикажешь дѣлать съ ими?“ — Царь приказалъ: „выпадите въ ихъ изъ холостыхъ пушекъ! а если подавацца будуть (не остановяцца), заряжайте, картѣчами попужайтѣ ихъ!“ — Не останавливался Иванъ царевичъ, вѣхалъ все впередъ. Заряжали опѣ тогда картѣчамъ, попужали въ ихъ. Мишка-Котома изъ кареты выскакивалъ, пули хваталъ, да и въ ихъ обратно бросалъ, царскую силу валилъ. Одумались: что ето, не Мишка ли Котома вѣдетъ? погодить стрѣлять! надо узнать, кто вѣдетъ? — Посланникъ пріѣзжаетъ. Приказалъ Мишка-Котома стрѣтить ихъ съ весёлымъ со звономъ, а не такъ штобы въ ихъ стрѣлять. Удалили по всемъ церквамъ, встрѣтили ихъ съ весёлымъ со звономъ.

10. Наперво заѣхалъ опѣ въ монастырь; повѣнчался, потомъ къ отцу своему въ полаты отправился. Пріѣзжаютъ въ царской домъ, посидѣли, погостились довольно. Онъ ее въ спальну повѣль; лежались на такие кровати; наказывалъ Мишка-Котома, чтобы лежать тихо и смирно севоднишнюю

почь. Она [на] ево *нáперво* наложила руку — задавила чисто ево. Онъ выбился изъ-подъ руки, выскочилъ въ калидоръ. Мишка-Котома стойть-ждётъ ужъ тутъ. Она навалила на ево ногу. Иванъ царевичъ выбился, выбежалъ въ калидоръ, сказалъ Мишкъ-Котомъ: „я больше не пойду, она задавить меня!“

Мишка-Котома подалъ ему три прута желѣзныхъ и три прута мѣдныхъ и велъ-ему: „залѣзь на верхъ и спусти мнѣ три прута желѣзныхъ, какъ я скажу: Господи, спусти мнѣ съ небесъ три прута желѣзныхъ!“ — Мишка-Котома самъ лёгъ съ ней на кровать. Она наложила на ево ногу. Мишка-Котома сбросилъ, взялъ её за волосы, началъ ее бить. Онъ дрались много времени. Онъ сказалъ: „Господи, спусти съ небесъ три прута желѣзныхъ!“ — Иванъ царевичъ подалъ ему въ трубу. Онъ эти прутья исхлесталъ; сказалъ: „Господи, спусти ешо мнѣ съ небесъ три прута мѣдныхъ!“ И эти прутья онъ все исхлесталъ. — „Если такъ будешь дѣлать ишо, такъ я тебя не етакъ проберу!“

11. Посылаетъ Ивана царевича: „*тупай*, теперь не пошевѣлить. Иванъ царевичъ приходитъ: она лежитъ, *растяралась* (*пристала*; *ухайдкаль* онъ её), ничѣмъ не можетъ шевеліцца. Ночь проходитъ; по утру она сказала ему: „Иванъ царевичъ, поди пострѣляй мнѣ дичатины! (я въ своёмъ мѣстѣ все дичатину жарю)“. — Иванъ царевичъ ушолъ. Тогда она все на себѣ платье изорвала и въ комнатѣ все приломаля; сама легла середь полу. Иванъ царевичъ приходитъ, видитъ, что не порядки, сказалъ: „хто тебя избилъ?“ — „Избилъ меня Мишка-Котома конюхъ! На то ли что ли вы меня взяли?“ — Иванъ царевичъ объяснилъ своему отцу, что „Мишка-Котома мою жену избилъ и все на ней платье изорвалъ и посуду всю приломаљ“.

Царь на это осердился, приказалъ (салдатамъ) Мишкъ-Котомы голову отсѣчь. Салдатъ наточилъ саблю, шолъ къ Мишкъ-Котомы конюху. Приходитъ къ конюху, онъ лежалъ къ подушками ногами, закрылся глухо одѣяломъ: у ево не видать не ногъ, не головы. Салдатъ не разсмотрѣлъ, одѣяло не сбросилъ, саблей рѣзнулъ, отсѣкъ у Мишки-Котомы ноги. Сбросилъ скоро Мишка-Котома одѣяло, салдатъ отъ ево здумалъ бѣжать, испужался. Скричѣлъ Мишка-Котома: „отчево ты мнѣ отсѣкъ ноги? скажи мнѣ! за

чевѣ?“—Салдатъ сказалъ: „не бей Ивана царевича жену! за то тебѣ приказа́лъ [царь] голову отсѣкчи. Счастливъ, что только ноги отсѣкъ!“

12. Завяза́лъ свои ноги, отправился изъ ево государства, Мишка-Котома. Пошолъ и сказалъ [Ивану царевичу]: „Помянешь меня, да тогда ужъ не будетъ меня у васъ хватиши!“ — Только вышолъ за городъ, идѣть слѣпой, плута́еть, не можетъ дорогу найти. Скричѣль слѣпому: „Слѣпой, иди на мой голосъ, пойдемъ со мной вмѣстѣ!“— Назва́лъ ево, слѣпова, большимъ братомъ: „будешь ты большой братъ!“—Онъ отошли вѣрстъ десятокъ, идѣть безрукой. Пригласили онъ безрукова съ собой. Назва́лъ ево Мишка-Котома серѣднимъ братомъ. „А я буду у васъ меньшой братъ“.

13. Допли онъ (три брата) до Ягі-Ягишны; у ей попросили живой воды. Она сказала: „Подите, вотъ въ этѣмъ колоццѣ живая вода“. — Слѣпой намочилъ глаза и сдѣлался съ глазами. Безрукой примачивалъ своѣ руки, и тѣ выросли. Мишка-Котома приказалъ тогда Ягу-Ягишну обѣмъ имя держать, самъ залѣзъ въ колодецъ, примачивалъ своѣ поги. Яга-Ягишна была сильная, этихъ двухъ молодцовъ по чашишъ ташыла и бѣла. Срослись у Мишки-Котомы поги, вылеза́лъ онъ изъ колодцу. Догоняяль онъ Ягу-Ягишну, бралъ ее за волосы, гдѣ обѣ сосну ее билъ, гдѣ и обѣ землю. Подташылъ её къ своему терему, подняль у ей теремъ, взяль её подъ уголь положилъ, самое ее.

14. Тоже онъ отправились. Онъ шли близко ли далёко ли, нѣзко ли высоко ли, приходить до такова моря: у етова моря стойть теремъ, у этова терема стойть столбъ, на столбѣ подпись: „если одинъ, одна ночь, а если троѣ, такъ три ночи почеватъ“ (а дальше не ходить; три ночи ночуй, потомъ поди!). Мишка-Котома сказалъ: „первая ночь большаку, вторая середнему, а третья ночь мнѣ. Первой ночи прибудетъ трехглавой Идолишишо на конѣ, а другая ночь — прибудетъ шестиглавое йдолишишо, третья ночь — прибудетъ девятиглавой Идолишишо“.

15. Большой братъ паль передъ имъ на колѣнки: „Мишкá-Котома, заступись, ночуй за меня!“—Мишкá-Котома сказалъ: „на-те вотъ вамъ карточки-самойгрышки:

играйте, не заигрывайтесь, я я пойду на дежурство. Пошолъ, подъ дубъ сяль и въ книжку читалъ. Дочитался до полночи. *Пригоняетъ* окаянной Идолишишо трехглазой. Сказалъ Идолишишо: „я никово не боюсь! боюсь только Мишки-Котомы конюха, а Мишка Котома неисцѣленъ, безъ ногъ“.... „Тепериче я исцѣленъ, Идолишишо! привязывай коня покрѣпше, штобы онъ не испугался нашихъ побоищовъ, а то тебѣ и ъхать не на чемъ!“

Съ имъ оговорку поимѣлъ: „мотри, чуръ до двухъ разъ отыхаѣтъ!“—Первой разъ замахнулся, какъ *полыснулъ*, сразу головы у ево слетѣли. Тулово бросилъ въ море, а головы ево подъ камень положилъ. Отвязалъ коня отъ периловъ, привязалъ коня къ тѣрему (къ этому дому). Самъ лёгъ спать.

16. Проснулись браты, увидали, што конь стоитъ. Большакъ и говоритъ: „моя ночь проведена, сяду я на коня и уѣду!“—Таваришъ говоритъ, што и я поѣду съ тобой. Счунулись съ имъ драца: одинъ не пушшатъ, а другой лѣзеть, драку *сучинили*.—„Што мы дерёмся? вотъ завтра онъ ешо коня приведётъ, тогда мы поѣдемъ вмѣстѣ!“—Вторая ночь подходитъ; середней братъ со слезами ево просить, усерно: „Айда, ночуй за меня, Мишка - Котома братчикъ!“—Мишка-Котома далъ имъ карточки-самоигрышки: „играйте, не заигрывайтесь! я пойду, ужъ дѣлать нечево!“

Сидѣлъ онъ подъ дреюмъ, читаль книжку; дочитался до полночи. Гбнить къ ему шестиглавой Идолишишо. Конь у ево поткнулся.—„Што ты потыкаешша,¹⁾ какому врагу покоряешша?... Я никово не боюсь, боюсь только Мишки-Котомы конюха, [а] онъ теперь безъ ногъ!“ — Сказалъ: „Идолишишо, я исцѣленъ! привязывай коня покрѣпше, штобы онъ не испугался нашихъ побоищовъ!“—Подошоль къ ему. Онъ и говоритъ: „*Мотри*, Идолишишо, до двухъ разъ отыхаѣтъ!“—Первой разъ какъ палыснуль, и отшибъ у ево сразу всѣ шесть головъ. Бросилъ тулово въ морѣ, а голову подъ камень. Коня отвязалъ, привязалъ хѣ тѣрему, а самъ лёгъ спать.

17. Пробудились браты и видять, што два коня. Подбѣжалі; второй приведеної конь получше. Безрукой на-

¹⁾ Сначала рассказчикъ сказалъ: „потыкашша“, потомъ поправился: „потыкаѣшша“.

лѣчшево коня садицца, а *большакъ*: „я старшой, ты садись на коня на моёва!“—Онъ сучинили драку.—„Што мы дѣрёмся?! Завтра онъ коня, *можетъ*, ешо лучше приведётъ! мы получше выберемъ, сядемъ да уѣдемъ, а похуже ему оставимъ!“—Мишка-Котома смотрѣлъ на нихъ: „не я одинъ дерусь, и браты деруцца!“—Онъ передрались, леглі снать и пролежали ночь (въ ночь ешо дѣло-то идётъ).

18. Разсвѣтало. День проходитъ, опять ночь подходитъ. Теперь ужъ ему самому итти. Сказалъ Мишка-Котома: „мотрите, браты, на-те карточки-самоигрышки, играйте не заигрывайтесь! Я вамъ пособлять, и мнѣ пособляйте!“—Ладно—хорошо. Сидѣлъ онъ подъ дрѣвомъ, до полночи дочитался. 9-тиглавой Идолищо къ ему прибылъ на конѣ. Конь ево поткнулся.—„Што ты, конь, потыкашша? какому врагу покоряешша? Я никово не боюсь! боюсь Мишки-Котомы, а онъ не исцѣленъ, безъ ногъ!“

„Врѣшь, Идолищо, я исцѣленъ, тебя дожидаюсь, побратовацца съ тобой хочу!.. Привязывай коня къ периламъ покрѣпше!.. До двухъ разъ,—оговорку поимѣль,—отдыхать!“—Первой разъ какъ махнулъ, шесь головъ у ево слетѣло. Сказалъ: „стой, чортъ, у меня ногу третъ!“ (погоди драцца!). Снимаетъ сабогъ, бросаетъ въ тѣремъ,—у терема крыща слетѣла. (Штобы пробудились браты, онъ за тѣмъ). Заглядѣлся Идолищо; онъ махнулъ во второй разъ и послѣдни [головы] съ ево сшилъ. Отвязалъ етова коня и сялъ на нево. Подъѣжжаетъ къ терему, будиль своихъ братовъѣвъ: „Ставайте, братцы, будетъ теперь! три ночи прошли наши, пойдемте въ путь дальше!“

19. Подъѣхали онъ къ терему. Изъ терема вышла дѣвица, стоитъ и плачетъ. Сказалъ Мишка-Котома: „што ты, дѣвица, плачешь, объ чемъ больше?“—Дѣвица на то сказала, што „я плачу объ хозяинѣ, объ трёхглавымъ (которова убили): онъ съѣдаетъ по быку, а быки,—говорить,—прѣютъ“ (послѣ етова).—„Не плачь,—сказалъ:—дѣвица! мы ево побѣдили, и конь подъ нами!“—Дѣвица въ уста ево, Мишку-Котому, цѣловала и говоритъ: „Возьми меня замужъ, всево здѣсь у насъ довольно, на вѣки не прожить!“—„Не возьму я тебя, а которой на вашемъ конѣ сидить братъ, такъ вотъ съ имъ и проживайтесь, а мы пойдемъ впередъ!“

20. Онъ ешшо пріѣзжаютъ къ другому терему. Извъ терема выходитъ дѣвіца, стоитъ и плѣчетъ.— „Што ты, дѣвица, плачешь? не плачь!“— „Какъ мнъ не плакать? Вотъ я жду хозяина, два быка заколбла, а мясо прѣсть!“ — „Не плачь! мы ево побѣдили, и конь подъ нами!“ — То она ево въ устѣ цѣловала и приговаривала: „Возьми меня замужъ, всею здѣсь довольно, на вѣки не прожить!“ — „Оставляю тебѣ я брата, которой сидитъ на вашемъ конѣ; вотъ вы и живите съ имъ!“—А самъ поѣхалъ впередъ.

21. Здѣмаль онъ опять въ руско государство, на старомѣстоѣхать, хъ царю. Ёдетъ онъ царскими лугами, увидѣлъ конной табунъ. Пріѣжжаетъ въ етотъ табунъ: Иванъ царевичъ табунъ пасётъ (добился!).— Скричѣлъ Мишка-Котома: „здраствуй, Иванъ царевичъ!“ — Иванъ царевичъ: „здравствуй, удалой молодецъ!“ (не узналъ ево, что Мишка Котома, молодцомъ назвалъ).— Тогда Мишка-Котома сказалъ, что „не подобаєца Ивану царевичу табунъ пасти! Почему ты табунъ пасёшь?“— Иванъ царевичъ на то отвѣтилъ: „быть у насть такой могучай, сильный богатырь Мишка-Котома конюхъ, взялъ мнъ невѣсту-неровню. Отца моева опа убила и мать, а меня до тово довела, что я не радъ житию сталъ самъ. Рано пригоню—бѣть и поздно пригоню—бѣть. А сама живѣть съ гулеваномъ, съ королевскимъ сыномъ“.— Сказалъ Мишка-Котома: „вотъ, Иванъ царевичъ, если бы ты теперь увидѣлъ Мишку-Котому, штб бы у тебя было? кака радось?“— На отвѣтъ сказалъ Иванъ царевичъ: „я бы у Мишки-Котомы ноги вымыль и воду выпилъ!“

22. Мишка-Котома сказалъ: „вотъ, Иванъ царевичъ, я самой Мишке-Котома конюхъ, садись па этова коня! куды онъ тебя повезётъ, туды и тупай! Онъ повезётъ тебя къ терему; изъ терема выйдётъ дѣвіца (къ третьему тересму), вы съ ей и живите; всею довольно вамъ будетъ! Не для я тебя Катунь-дѣвицу бралъ, а для себя! тебѣ править не доведёцца ею!“— Вѣбралъ себѣ коня и вырвалъ себѣ хлыстикъ трёх-сосённой, трёх-верховой, свилъ хлыстикъ. Пригналъ въ самые польдни. Тогда она съ балхону грозиласъ, Катунь-дѣвица, на ево. Тогда онъ поднимаетъ хлыстикъ, погрозился на Катунь-дѣвицу, Мишка-Котома конюхъ.

Катунь-дѣвица догадалась, мѣлышу сказала: „дѣло не ладно, ёдетъ Мишка-Котома конюхъ! намъ обоимъ съ то-

бой будетъ не ладно!“—*Гулеванъ* забросался по комнатали: „куды же я дѣваюсь?“ — „Сиди въ стулѣ, не бойся! (Онъ не знаетъ, што ты мой *гулеванъ*)“.

23. Онъ тогда съ коня слѣзъ, приходитъ въ комнаты. Сначала *гулевану* голову оторвалъ и выбросилъ за окно. Приказалъ кучеру: „убрать, унести!“— Потомъ началъ Катунь-дѣвицу съ шшоки на шшоку понюжать. Катунь-дѣвица ему сказала: „не бей меня, Мишка-Котома конюхъ! чѣмъ меня увѣчить, я желаю лучше за тебя замужъ идти!“ — Сходили къ вѣнцу, повѣнчались. Завели пиръ на весь міръ. Самъ онъ сталъ государствомъ править.

8. „Рязанцовъ съ Милютиномъ“.

1. Жили были два купца, Рязанцовъ съ Милютиномъ. Онъ жили изъ окна въ окно, значитъ—сусѣди. У ихъ дѣтей не было не у тово, не у другова.—У Рязанцова былъ обѣдъ, съѣжжались енералы и купечество. И сдѣлали записи; если будетъ у одново сыпъ, а у другова дочь, то за прѣтчихъ чтобы не отдавать. И подъ это дѣло всѣ подписались, енералы и купечество; только осталось подписать царю ишо.... Царь ихъ требуетъ къ себѣ—представить царскіе ремонты въ особенные города. Онъ съ восударемъ срядались и, наконецъ, подаютъ свои записи. Царь просмотрѣлъ иху бумагу.—„Подпишца мнѣ нельзя подъ это дѣло! Если родицца у первова умной, а у другова будетъ дуракъ, не ладно будетъ! Я подпишу ету бумагу и оставлю ее у себя: если умные дѣти родицца у васъ, у тово и другова, тоуда я ихъ могу сообщить вмѣстѣ“.

2. Наклѣли онъ царскихъ ремонтовъ, отправились въ особенные города. Прѣезжаютъ домой, у ихъ жоны, та и другая, обрюхатѣли (какъ вѣтромъ надуло). Уродился впослѣдствіи время у Рязанцева сыпъ, а у Милютина дочь. Резанцову священникъ далъ имя Ванюшкой, а Милютиной — Катей. Сдѣлались рады послѣ етова. И вотъ онъ также—одинъ безъ другова чаю не напьюца—ходили.

Выросъ едакъ годовъ до десятку у Резанцова Ванюшка. Сдумалъ отецъ у ево ѻхать торговатъ въ особенные города. Нагрузилъ онъ 12 кораблей товаровъ, набралъ себѣ рабо-